

徐家汇社区食堂楼上,专家开讲知识产权维权 打造全周期知识产权“伴侣”服务



端午小长假前夕,由上海市知识产权局主办,徐汇区市场监督管理局、徐家汇街道办事处、上海徐家汇商城(集团)有限公司承办的“2025年上海市知识产权维权援助进社区进园区活动”在徐汇区启动,通过“政策宣讲+实务赋能”,为来自徐汇区的30余家重点企业和创新企业代表提供知识产权维权援助服务。

活动现场,上海市知识产权局专家团队带来了一系列政策“干货”分享,包括围绕《上海市知识产权维权援助资助办法》详细解读专利、商标侵权案件的资助范围与申请流程;聚焦行政裁决“绿色通道”剖析企业维权效率提升路径;围绕“企业知识产权维权重要法律问题”,剖析维权关键环节与风险防范;聚焦全球化竞争中的“企业商标侵权维权及海外抢注应对”,分享前瞻性和实战性的策略。参会企业普遍关注海外维权成本分摊、电商平台投诉机制等热点问题,并与开讲专家们展开互动。

参会企业上海科盛知识产权代理有限公司,是一家拥有20年行业发展经历的知识产权服务机构,先后服务国家电网、交通银行、上汽集团等数百家大中型企业以及复旦大学、上海交大、同济大学等知名高校,提供专利申请、实审、复审以及软件著作权登记等知识产权代理服务。

公司副总经理蒋亮珠介绍,企业现有专利代理人中70%拥有硕士学位,专业面涉及电子通信、软件控制、计算机、机械装备、环境能源、化工材料、生物医药等各类技术领域。企业的发明专利授权量连续五年在上海300余家专利代理机构中名列前茅。

产业赛道的变化在知识产权领域有具象表现。“早期客户大多来自化工、电力、汽车等传统行业,最近客户中来自新能源车、芯片、人工智能、轨道交通信号的企业开始增长,也催生出新的侵权行为案例。”蒋亮珠说。

以出海服务为例,科盛服务的一家轨交信号领域的科技企业近期要拓展海外布局,从欧、美、日、韩等主要出海市场转向中东、中亚、东南亚及非洲等新增国别市场。企业在内的众多专



利到了海外如何能合规、安全又有效地发挥作用?此时专业的知识产权代理服务就尤为重要。

“我们会为企业进行专利保护,同时进行大量的前期调研和筛选,看当地法制是否健全、政权是否稳定、审查周期是否漫长、审查过程是否严格,再根据企业所在的产业领域为其筛选出一批目标市场。”蒋亮珠说,以审批周期为例,生物医药类企业习惯了“板凳须坐十年冷”的等待,但游戏、人工智能企业往往“等不了”——行业技术迭代速度太快,等1个月,或许产品就从“前瞻”变“落后”了。

获取“当下最科学合理的选择”,是不少科技企业向专业知识产权代理机构寻求服务与合作的重要原因。但蒋亮珠同时表示,知识产权服务领域机构众多,企业容易“眼花缭乱”,因而需要政府部门集结有资质、有资源、有能力的专业服务机构,为企业搭建交流互通的平台。

“去年我作为培训师参加了徐家汇街道组织的一场知识产权服务培训,主讲专利申请和保护等内容,没想到讲座结束后,当场就有很多企业代表找我加微信,让我们新增了不少优质客户。”蒋亮珠说。

这也正是徐家汇街道推动知识产权维权援助服务深入基层的一大特色。当天下午的培训举办地位于万体汇党群服务中心·邻里汇。下午1时培训开始,邻里汇一楼的社区食堂内还有不少阿姨爷叔在享用午餐,或到吧台处的社区咖啡档口买一杯夏日饮品,午休片刻。邻里汇3楼则是企业代表们虚心求教、欣欣向荣的一番好学景象。徐家汇街道负责人表示,接下来,街道将继续加强知识产权保护和服务工作力度,力争打造企业全生命周期的知识产权“伴侣”服务。

(来源:上观新闻)

